

85年，永宁人民从未忘记！

“这栋楼二层外墙的钢筋混凝土梁柱，为何是残缺的？”7月14日，永宁古卫城陇西番仔楼前，一位跟随父母前来游览的男童问道。

“这是85年前，侵华日军轰炸并登陆永宁、制造‘七一六’惨案的历史见证。”永宁古卫城讲解员林增典介绍说。

“想不到，石狮人与南京人一样，同有一段刻在民族记忆深处的血泪史！”男童父亲、来自南京的韩先生感慨不已……

1940年7月14日，侵华日军战舰驶入梅林海面，炮击沿岸村庄，永宁多个村庄均有楼房被炮弹毁坏。次日黄昏，日寇又放下登陆小艇10余艘逼近海滩窥视。7月16日（农历六月十二），日寇突袭永宁，一路烧杀掠夺，犯下了滔天罪行，制造了一桩骇人听闻、震惊海内外的血腥事件，史称“七一六”惨案。

85年过去了，永宁人民从未忘记——

“那年我才八九岁，飞机在头上飞，轰炸声四起，我和妈妈躲在床底，直到天黑才敢出来……”现年94岁高龄、住在永宁第四社区（小东门）的李秀端老人，是“七一六”惨案见证者之一，回忆起那段历史，依然记忆犹新，“后来，我才知道日本鬼子进永宁杀了许多人；我舅舅的后背被日本鬼子砍了许多刀，所幸逃回家中，活了下来。”李秀端的女儿也告诉记者，其父亲当年也住小东门、在陇西番仔楼后方，炮弹弹片削去了父亲左腿膝盖一块肉，直到去世时“还有一个坑”。

“母亲挡着我，一动不动被捕死！”在石狮市政协委员永宁活动组于2006年7月编撰的《永宁“七一六”惨案》一书中，有这样一篇刻骨铭心的“见证者讲述”。讲述人吕秀华回忆，当年自己只有8岁，日寇进村时，她与母亲来不及逃生，躲在床底下避难。“母亲在床底下蜷曲着身体，严严实实地把我藏在床角，挡住了日本鬼子



游客参观永宁古卫城陇西番仔楼，残缺的外墙无声述说着那段沉痛的历史



永宁蒙难纪念碑



94岁高龄的李秀端老人（左一）讲述亲身经历

的视线。日本鬼子用刺刀朝着床底乱插了一番，母亲低声地呜咽、滚烫的血溅得我满身都是。”吕秀华背部挨了一刀，幸免于难，而母亲被捕了几十刀，早已血肉模糊。

《永宁卫志》手抄本记载：“下

午4时，日军搬运抢劫来的大批物资，撤回军船上，退出深沪湾。此次日军洗劫的村庄达13个，校舍3所，楼房、商店、仓库近百座。据不完全统计，日军屠杀村民八十余人、伤十余人，烧毁民

舍、商店、房舍近百座，焚毁各种渔船三百艘，血洗永宁。”此外，1940年8月7日，东京朝日新闻社与大阪朝日新闻社联合发行的《写真画报》第22~23页所刊登的4张黑白照片，亦成为日寇入侵

永宁沿海、进入永宁卫城、烧杀抢掠的罪证。

“七一六”是烙印在永宁人民心中永远的痛，日本侵略者的暴行世世都不能忘。1941年1月16日，永宁各界举行“七一六”惨案追悼活动，在永宁西门外“孝女姑”庙前砌石建立一座四棱台形，高一点九公尺的“永宁蒙难纪念碑”。碑座正面蔡秉禄题词：誓灭仇雠；碑座背面庄澄波题词：雪耻复仇；碑座左侧吕尘心题词：新仇旧恨；碑座右侧李振贵题词：血泪洒鳌城。1991年11月，石狮市人民政府将“永宁蒙难纪念碑”列为第一批市级文物保护单位。

“85年过去了，‘七一六’惨案的历史见证者、幸存者，目前健在的基本已逾九十高龄，并且越来越少。”林增典表示，“我们永远不能忘记永宁历史深处那沉重的一页”。今年7月16日，永宁方面计划在陇西楼开展系列纪念活动，通过遗址介绍讲解、观看纪录片、召开座谈会等形式，邀请社会各界人士共同回顾“七一六”，警醒后人不忘历史。

始建于明洪武二十年（1387）的永宁古卫城，犹如一位饱经风霜的老者，守护着85年前这段历史。而今的陇西楼，成为永宁古卫城游客中心，等待着每一位游客前来探索和倾听。除了陇西楼，位于永宁外高的贻庆楼也曾遭到日寇敌舰炮击，留下断壁残垣、弹痕累累。至今，人们仍然可以在贻庆楼看到受损的一角。此外，位于永宁老街的东宁楼，是当时最高的番仔楼，曾被日军占领作为临时指挥所，也是“七一六”惨案的历史见证。

“一更更鼓月初升，六月十二打永宁。百姓拼命搬家庭，飞机轰炸无停……”控诉日寇暴行的民间歌谣《六月十二打永宁》，至今仍在传唱。勿忘“七一六”！85年，永宁人民从未忘记！也不能忘记！

（记者 林恩炳 洪亚男 李荣鑫）

三名男子被困礁石 多方救援化险情



本报讯 7月14日晚，永宁镇红塔湾发生一起险情，3名男子因赶海被困礁石，所幸在民警、救援人员及热心村民的合力救助下，成功脱险。

据了解，当晚8时50分，小潘与工友小张、小郑到红塔湾赶海，爬上一块距海岸30多米的礁石玩耍。到了晚上10时，小潘发现原本仅及礁石三分之一高度的海水已涨至一半位置，此时三人试图返回岸边，却发现海水已深不可测，遂紧急拨打110报警。

接到报警后，家住红塔湾附近的救援人员龚冬群迅速赶到现场，与被困者小潘取得联系。在确认被困位置后，与沙堤村热心村民王女士划着小舢舨前往事发礁石救援。龚冬群介绍，14日当天正值大潮，他和王女士都熟悉红塔湾潮汐规律，估计事发礁石被完全淹没的时间约在凌晨2时，尚有救援时间。由于小舢舨载重有限，他们分三次把小潘等三人安全接回岸边。

“年轻不懂事，以后再也不敢贸然赶海了。”15日上午，回忆起事发经过的小潘仍心有余悸。他表示，深刻认识到冒险赶海的危险，也希望其他游客引以为戒，不要随意冒险。

中考生可申请放弃普通高中资格

本报讯 中考生可申请放弃普通高中资格。7月15日，泉州市教育局发布有关普通高中征求志愿填报事项，对放弃普通高中资格的申请方式和时间作了明确。

放弃普通高中资格的申请方式和时间：在常规志愿批次被普通高中学校或综合高中班录取的考生，若选择自愿放弃普通高中学校或综合高中班录取资格，不能再参加其他普通高中学校或综合高中班的录取（包括征求志愿批次），允许其根据个人意愿在规定时间内参加已填报的中职学校录取，该类考生须携带准考证及有效身份证件于7月16日上午11:00前到中考报名所在县（市、区）教育局招考部门现场确认（签订承诺书）。

征求志愿的方式和时间：7月17日，泉州市教育局将通过泉州市教育局网站、泉州市中考中招信息管理系统公布普通高中招生征求志愿批次剩余招生计划数。有需要的考生登录泉州市中考中招信息管理系统进行征求志愿填报。征求志愿填报时间：7月17日—18日。在征求志愿批次被普通高中学校或综合高中班录取的考生，不允许放弃征求志愿批次录取。

民生热线 石狮政务服务热线 12345
石狮日报新闻热线 13959900888
践行群众路线：群众的些微小事，我们的头等大事

12345·部门回音

海岸边有机油味 清理消除

市民致电12345反映，洛伽寺旁边的海滩附近，有一股浓重的机油味。

部门回复：永宁镇政府表示，获悉情况后，工作人员立即赶往现场核实，确认是机动车漏油所致，已立即对该油污进行清理，消除异味，恢复环境整洁。

冷冻店设备噪音大 督促整改

市民致电12345反映，湖滨街道国光路一冷冻店使用鼓风机发出噪音，影响休息。

部门回复：市城市管理综合执法局表示，执法人员现场核实，督促商家采取措施减噪降噪，不得影响周边居民正常休息。经过整改，该处噪音情况已明显改善。后续将继续加强巡查，确保整改成效，一旦发现噪音扰民现象及时予以纠正。

路口红绿灯不亮 维护修复

市民致电12345反映，灵秀镇共富路、同兴路、外西环路交叉路口的红绿灯未亮。

部门回复：市交警大队表示，已通知设施人员到现场进行维护，现红绿灯已恢复正常。

（国良 整理）

国网石狮市供电公司

开展警示教育 推动学习教育走深走实

本报讯 7月9日，国网石狮市供电公司组织关键少年人、年轻干部、新提拔干部及部分关键岗位人员到石狮市政法队伍廉政教育基地开展警示教育，强化干部员工的纪律意识与拒腐防变能力，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

在廉政教育基地，正反典型案例在墙上形成鲜明对比，一面是廉洁楷模的清风正气，一面是贪腐者的惨痛教训，生动诠释“政治纪律是带电的高压线”。一杆象征民心公正的秤、一杆警示权力失衡的道德天平、一条区分清廉与贪腐的“朱墨之界”、一座关住权力的制度牢笼……这些触手可及的廉政象征物，为国网石狮市供电公司员工带来一场直抵心灵的纪律洗礼。

（记者 林本鸣 通讯员 林莺双 许伟哲）

石狮专项检查企业消防安全

灾事故的发生。

检查过程中，消防监督人员先后到多家生产经营企业，重点对场所内疏散通道、安全出口的设置是否符合规范要求，是否存在堵塞、锁闭安全出口和占用消防通道行为，消防设施器材是否完好有效等情况进行细致检查，并随机抽查员工对消控室操作、消防器材使用等熟练情况。

针对检查中发现的问题和隐患，消防监督人员现场指导企业落实整改，并要求各企业严格落实安全生产主体责任，加强日常安全管理，定期开展自查自纠，切实增强从业人员的消防安全意识和应急处置能力。

（记者 洪诗桂 通讯员 李晓澜）

石狮市总医院携手福建省儿童医院开展救治 2.9公斤罕见病早产儿成功“换血”

本报讯 近日，石狮市总医院新生儿科与福建省儿童医院紧密协作，通过远程会诊锁定2.9公斤早产儿小安（化名）患罕见病——胆道闭锁，并成功为其实施换血治疗。这是两院合作开展的第二例新生儿换血术，标志着石狮市总医院在新生儿危重症救治领域再次取得技术上的进步。

“患儿胎龄小，可能存在出生窒息、肺部发育不成熟等情况。”福建省儿童医院常驻石狮市总医院新生儿科专家程倩告诉记者，她和医护团队早早携相关设备在手术室等候。不出意料，小安出生不久便出现呼吸困难，医护团队迅速将其转入新生儿科重症监护室，为其进行保暖、呼吸机辅助通气等治疗。因抢救及时，小安出生后第3天便撤离了呼吸机。

就在大家以为小安病情正朝着好的方向发展时，反复出现的黄疸引起了大家的警惕。程倩敏锐察觉到小安的黄疸并非普通的病理性黄疸，经检查确诊为重度高胆红素血症，达到换血指征。新生儿科团队当机立断，依托福建省儿童医院的医疗技术，为小安启动紧急换血治疗，成功将患儿血液胆红素水平降至安全范围，避免了神经系统的损伤。

同时，石狮市总医院迅速启动与福建省儿童医院的远程多学科会诊机制，通过实时传输病例数据、影像资料，两院专家共同研判患儿肝胆彩超结果，初步判定为罕见病“胆道闭锁”。若不及早治疗，新生儿可能出现肝功能损害，并对神经系统造成不可逆的损伤。这一关键诊断为后续精准转诊治疗争取了黄金时间。

石狮市总医院立即启动绿色通道，小安转诊至福建省儿童医院。经详细检查，福建省儿童医院明确了“胆道闭锁”的诊断，并为小安制定了精细化的手术方案。目前，小安术后恢复良好，复查各项指标均正常。

（记者 高荣芳 通讯员 王明淙）

十五载坚守！ 华联公司为员工提供免费体检

树百年华联 创一流品牌

主办：
华联服装配件企业有限公司

本报讯 7月12日，华联公司厂区内外格外热闹。医疗专家团队如约而至，员工们有序排队、登记、参与体检，这是该公司第十五年为员工提供免费体检。

“从刚入职那第一次参加公司体检，到现在已经是第十五次。”一位老员工笑着说。作为华联公司坚持了十五年的传统，今年的员工免费体检依旧延续着“把健康关怀送上门”的初心：提前制定专项方案，根据岗位特点分时段、分批次错峰安排，既保障肝功能、肾功能、心电图、空腹血糖等20余项基础+针对性项目的全面性，又确保生产与体检两不误。

现场，行政人力资源部工作人员熟练地引导流程，医护人员细致检查、耐心答疑。无论是初入职场的新人，还是陪伴公司成长的老员工，此时都切身感受到



来自“华联大家庭”的温暖。

该公司行政人力资源部负责人说：“十五年来，员工免费体检从最初仅有基础项目，到如今涵盖心、肝、肾等多系统的全面筛查，并发展为‘体检+医务室+健康讲座+大病救助’的全链条健康守护，我们始终想

着把员工的健康抓在日常、落在实处。”

华联公司用年复一年的坚持，将“关爱员工健康”刻进企业文化基因里。每年一次的体检安排，正是该公司对“员工与企业共成长”的郑重践行。

（记者 刘晓娟 通讯员 陆丽敏）

市民致电12345反映，洛伽寺旁边的海滩附近，有一股浓重的机油味。

部门回复：永宁镇政府表示，获悉情况后，工作人员立即赶往现场核实，确认是机动车漏油所致，已立即对该油污进行清理，消除异味，恢复环境整洁。

冷冻店设备噪音大 督促整改

市民致电12345反映，湖滨街道国光路一冷冻店使用鼓风机发出噪音，影响休息。

部门回复：市城市管理综合执法局表示，执法人员现场核实，督促商家采取措施减噪降噪，不得影响周边居民正常休息。经过整改，该处噪音情况已明显改善。后续将继续加强巡查，确保整改成效，一旦发现噪音扰民现象及时予以纠正。

路口红绿灯不亮 维护修复

市民致电12345反映，灵秀镇共富路、同兴路、外西环路交叉路口的红绿灯未亮。

部门回复：市交警大队表示，已通知设施人员到现场进行维护，现红绿灯已恢复正常。

（国良 整理）